



特區政府駁斥外界唱衰 重申港發展勢頭良好 讓數據事實說話 闡明香江亮麗前景

「一國兩制」實踐新階段

香港文匯報訊 香港特區政府昨日發表聲明，指近日有個別人就香港經濟及金融發展發表的評論，其論點顯然忽視香港的既有優勢及當前良好的發展勢頭，在數據及事實前完全站不住腳。特區政府將香港真實情況列出，以正視聽，讓討論可以基於事實：

國家經濟向好 香港穩步發展

國家今年首季及去年全年經濟實質增長都超過5%，高於目標，是全球主要經濟體中增長最快之一。根據國際貨幣基金組織(IMF)的研究，內地經濟對全球經濟增長貢獻超過30%。在各新經濟領域，例如新能源汽車、工業機械人、人工智能及綠色發展等，國家的創新研發及應用能力都廣受世界認可。

香港經濟亦同樣穩步增長，2023年恢復3.3%的正增長；承接經濟穩步發展的勢頭，今年第一季實質本地生產總值按年增長2.7%，估計全年有約2.5%至3.5%的經濟增長。

香港國際金融中心地位不斷鞏固提升，港股市值超過33萬億港元，是1997年回歸時的10倍。滬深港通亦累計帶來超過1.8萬億人民幣及3.1萬億港元北向及南向資金流。這些數字足證香港作為國際金融中心，充分發揮了融通中外資本的能力，未來亦將繼續發揮協助把國際企業及投資者「引進來」，和助力內地企業「走出去」的關鍵作用。

港股市場近年亦有不少新的亮點。港股市場交易所買賣基金(ETF)日均成交在今年首季超過130億港元，比2021年增長超過70%。衍生工具方面，去年期貨交易總合約數字達1.49億張，亦比2021年增長40%，體現香港持續發展成國際風險管理中心的成果。中國證監會近期公布五項支持香港金融發展的新措施，除了帶來正面的市場氛圍外，亦為香港市場帶來長遠結構性的提升，例如將房託基金納入互聯互



◆特區政府昨日發表聲明，列舉數據事實闡明香港發展勢頭良好。圖為香港政府總部。 資料圖片

通項目，進一步豐富計劃內的產品選擇。

在財富管理方面，我們的資產管理規模超過30.5萬億港元，有市場報告亦推算香港有超過2,700個家族辦公室，是高資產價值擁有者落戶及發展的理想地點。

「一國兩制」是港持續繁榮基石

香港在「一國兩制」下，有「背靠祖國、聯通世界」的獨特優勢，令我們「超級聯繫人」和「超級增值人」的角色無可擬。我們高度開放和國際化的市場、實行普通法制度、監管制度與主要海外市場接軌、資訊和資金自由流通，是企業拓展全球業務的理想地方，是內地企業通往世界金融市場和接觸環球投資者的門戶。

言論自由備受保障

基本法亦明確保障言論自由和新聞自由。《公民權利和政治權利國際公約》中有關保障意見和發表自由的條文，亦已包括在《香港人權法案》內。我們必須強調特區政府一直採取

開放態度，聽取各方務實而有建設性的寶貴意見。各政策局及部門密切留意社會的輿情和在不同平台傳播的信息，以作出適切的回應。面對國際政治環境錯綜複雜，外部勢力不時刻意造謠，歪曲香港的狀況，特區政府絕不能袖手旁觀，容許他人肆意抹黑香港，必須對刻意抹黑或毫無根據的批評作出迅速澄清，駁斥謬誤。我們有責任把香港的優勢、成就和機遇呈現，說出香港的事實。

龐大的機遇，吸引人才和企業來港發展。事實上，特區政府已推出多項措施，吸引企業和人才，成績令人鼓舞。截至今年4月底，各項人才入境計劃收到約29萬宗申請，批出約18萬宗，當中逾12萬名人才已抵港。這些優秀人才對香港的勞動力和經濟發展都帶來正面支持。

與此同時，特區政府一直積極主動「走出去、引進來」，推廣香港八大中心優勢，吸引大批優質企業來港設點或擴展業務。2023年以海外為總部的駐港公司超過9,000家，包括來自內地、日本、美國、英國及新加坡等地，而來

自美國的公司數量亦持續增加。在吸引重點策略企業方面，近50家已表明會在港落戶或拓展的企業，預計在未來幾年投入超過400億港元投資及創造超過1.3萬個職位。

這些數據都說明，香港在吸引人才和招商引資方面成績亮麗。

完善國安立法 鞏固優良營商環境

特區政府一直以來嚴格按照基本法全面準確落實「一國兩制」、「港人治港」、高度自治方針。香港國安法和維護國家安全條例的成功落實，為香港社會帶來穩定和安全的環境，有利投資和金融發展。今年初，有一主要外國商會的調查反映，近八成受訪會員對香港的法治有信心，接近七成亦表明其企業的運作沒有受到國安法的影響。

粵港澳大灣區機遇無限

大灣區金融和創科優勢突出，經濟實力巨大，是快速增長的城市群，總人口超過8,700萬，生產總值超過14萬億人民幣，龐大潛力吸引全球注視。2月底推出的「跨境理財通2.0」，市場反應良好。3月份，跨境匯款金額較2月增加近八倍，超過131億元人民幣，為香港金融和其他專業服務帶來新的發展機遇。

香港作為大灣區中最開放和國際化的城市，定位清晰。《粵港澳大灣區發展規劃綱要》支持香港作為國際金融中心、全球離岸人民幣業務樞紐、國際資產管理中心、風險管理中心，以及發展成為綠色金融中心和共建「一帶一路」倡議的投資融資平台。香港跟其他大灣區城市協同合作，在國家經濟發展中發揮積極引領和支持作用。

事實勝於雄辯

各項數據及事實，除了反映香港經濟及金融發展的表現重要是體現了香港在「一國兩制」下獨有的優勢和功能定位，以及在面對環球不穩定情況下的韌性和應變彈性。縱然外圍環境仍然複雜，但國家與香港的經濟增長正穩健上揚，步伐甚至相比一些已發展經濟體為佳。

事實上，港股市值和本港資產管理的規模，均相等於本地生產總值的10至11倍，反映大量資金和投資人對香港市場的穩定發展和亮麗前景投下堅定的信心一票。



在新階段提速發展 迎新質生產力新機遇

香港文匯報訊 特區政府財政司司長陳茂波昨日在社交平台發帖，表示從回歸以來，不時有人唱淡香港，卻絲毫無損香港發展愈來愈好的事實。「明天的香港肯定與今天不一樣，因為明天必定會更好！」

「客觀事實與數據，都告訴我們香港的發展穩步向好、前景亮麗。」陳茂波在帖文中表示，「我國是世界經濟增長的主要引擎，對全球增長貢獻約三成。在綠色轉型、數字經濟等方面更有亮眼的新增長點。在國家加快發展新質生產力過程中，香港不論在金融、創科等領域，都會迎來更好的發展、更多的機遇。」

港股市值是回歸時10倍

他指出，香港國際金融中心地位不斷鞏固提升，港股市值超過33萬億港元，是1997年回歸時的10倍。在財富管理方面，香港的資產管理規模超過30.5萬億港元，有市場報告亦推算香港有超過2,700個家族辦公室。香港資產管理的規模和港股市值，均相等於本地生產總值的10倍至11倍，反映大量資金和投資人對香港市場的穩定發展和亮麗前景投下堅定的信心一票。

重點創科企業落戶續增

在吸引新的重點創科企業落戶方面，陳茂波表示，有約50家已表明會在港成立和拓展，預計將在未來幾年帶來超過400億港元投資及超過1.3萬個職位。創科發展在特區政府的全力投入及支持下，成功培育和引進落戶的獨角獸企業不斷增加，重點創科企業、人才匯聚，風投創投生態蓬勃，不同主題活動陸續有來。

「香港的優勢實存且明顯，在新階段正提速發展，未來機遇無限。」他說。



◆陳茂波表示在國家加快發展新質生產力過程中，香港可以迎來更多機遇。圖為昨天陳茂波於意大利國慶活動上致辭。



◆約50家重點創科企業已表明會在港成立和拓展，預計將在未來幾年帶來超過400億港元投資及超過1.3萬個職位。圖為香港科學園。 資料圖片



◆陳智思 香港文匯報記者萬霜靈 攝



◆梁儀儀 香港文匯報記者萬霜靈 攝

證監會反駁「玩完論」 「一國兩制」助港擴市場

香港文匯報訊(記者 蔡競文)摩根士丹利前首席經濟學家及亞洲區主席羅奇(Stephen Roach)近日訪港重申其所謂的「香港玩完論」及香港已由「一國兩制」變成「更有中國特色的兩制」。香港證監會行政總裁梁儀儀及行政會議前召集人陳智思昨日一致反駁羅奇的言論。

梁儀儀昨日在出席格林威治經濟論壇(香港)後回應表示，證監會將一如既往支持「一國兩制」，要有「一國」，就是香港要加強與內地資本市場聯繫，互聯互通做大做強。但同時，香港要一直維持「兩制」，沿用國際慣例來監管市場，令外國機構投資者或者銀行來港時，感受到香港的高水平。

她強調，繼續貫徹「一國兩制」，相信有助香港擴大市場和「朋友圈」。歐美作為主要投資者，香港仍會加強與他們的聯繫，但同時會發掘中東等新市場。她又呼籲業界要鞏固自身原有的投資的基礎之餘，積極創新和尋找新市場。

港能助內地「去風險化」

陳智思在論壇上表示，在新的階段下，香港需要改變，不應只著重於內地市場，而是要着眼如何為內地增加及創造價值，這也是「一國兩制」下香港未來的方向。

他說，過去香港協助內地公司來港上市集資，現在則應該幫助內地「去風險化」，尤其是地緣政治局勢緊張，以至內地企業尋求拓展其他市場的計劃，正是香港可以貢獻的地方。香港是一個國際化的城市，也了解內地市場的運作，所以清楚知道如何幫助這些內地公司重新定位。

陳智思坦言，香港正在面臨挑戰，然而有危機的同時也伴隨着很多機會。目前，香港面對的更多是信心問題，呼籲外界不要因為短期的問題困擾情緒，並相信資金總會回來，因為全球都難以忽略中國市場，就算在去風險化的大趨勢下，市場依然尋求「China plus one」(中國+1)。